

江苏一网民公然侮辱救火牺牲消防战士

# 检方提起侵犯英烈名誉权公益诉讼



资料图片

记者从江苏省人民检察院获悉,5月21日,江苏省淮安市人民检察院针对当地居民曾某污蔑烈士的行为,依法提起侵犯英烈名誉权的民事公益诉讼,这也是《中华人民共和国英雄烈士保护法》自今年5月1日实施以来全国首例由检察机关提起的民事公益诉讼案件。

5月12日下午,淮安市清江浦区某小区一幢高层住宅发生火灾,消防战士谢勇解救被困群众时将自己的空气呼吸器让给向其求救的战友使用,自己则因为被浓烟熏呛从高楼坠落,后经抢救无效不幸牺牲。

谢勇牺牲后,网上却有极少数人发表不实甚至污蔑烈士的言论。14

日,淮安经济开发区的曾某在微信群里散布不实言论对谢勇烈士进行污蔑,并在他人提醒已有人因此被处理的情况下仍言辞激烈、不知悔改。15日,曾某被当地公安机关刑事拘留。

淮安市人民检察院于17日对上述线索进行立案审查,收集相关证据,并依法履行了民事公益诉讼诉前程序,就是否对曾某侵害烈士名誉权的行为提起民事诉讼征求了谢勇烈士近亲属的意见,烈士近亲属声明不提起民事诉讼。

21日,经江苏省人民检察院批准,淮安市人民检察院决定对曾某的行为提起民事公益诉讼。 据新华社

## ■ 相关新闻

### 发网帖侮辱英烈 宁夏一男子被行政拘留

记者从宁夏回族自治区银川市公安局获悉,银川市一男子在网上发表侮辱英烈的言论,被警方依法行政拘留。

据银川市警方介绍,5月17日23时,网民蒋某栋在“新浪微博”发布侮辱英雄烈士董存瑞、黄继光等的言论,并在网帖中称“我看看我发这个话会不会被抓”。

这一帖子一经发出,引发网民极大愤慨。银川市警方接网民举报后,迅速开展工作,将住在银川市金凤区的蒋某栋传唤到案,蒋某栋对其在网上发表违法言论的事实供认不讳。经民警批评教育,蒋某栋对自身错误言行表示悔过,并接受警方的处罚。目前,蒋某栋因侮辱他人被警方依法处以行政拘留10日并处500元罚款的处罚。

据新华社

## ☉ 环球速递

### 韩国

### 文在寅见特朗普 欲当朝美“桥梁”

韩国总统文在寅5月21日启程访美,22日与美国总统唐纳德·特朗普会面,讨论朝鲜半岛无核化等议题。韩国总统府青瓦台官员说,文在寅与特朗普的会谈采取一对一形式,即只有他们两人和翻译在场。

韩联社报道,文在寅和特朗普预计集中讨论朝鲜半岛无核化路线图,在美方坚持的朝鲜“完全、可验证、不可逆”弃核与朝方主张的半岛无核化采取“阶段性、同步”措施之间寻找契合点。另外,鉴于朝方近期对韩美联合军演表达不满、警告取消朝美领导人会晤,文在寅与特朗普将讨论如何化解局面。

青瓦台国家安保室第二副主任南官杓说:“我们希望韩美首脑会晤能在美朝之间扮演桥梁角色,推动美朝领导人会晤成功举行。” 据新华社

### 美国

### 奥巴马夫妇转型娱乐业

奥巴马卸任美国总统职务之后,外界一直在关注他如何“再就业”。据外媒最新消息,奥巴马夫妇日前和视频网站网飞(Netflix)签署了协议,将转型娱乐行业。

据美国科技新闻网站报道,网飞公司表示:“奥巴马夫妇已经和网飞签署了为期多年的协议,将为网飞制作电影等内容,其中可能会包括剧本剧集、非剧本剧集、纪录片等内容。”

此外,路透社援引一名知情人士的话报道称,奥巴马夫妇将亲自参与节目创作,甚至参演部分节目。上述知情人士称,交易的协议没有披露,由奥巴马夫妇参与创作的首部作品要到2019年5月前后才会播出。 据新华社

### 泰国

### 多处提款机发生爆炸



据泰国媒体报道,泰国南部5月20日晚发生10多起小型爆炸,至少2人受伤。

报道说,那拉提瓦府、北大年府、也拉府及宋卡府的10多起爆炸几乎同时在当地时间晚7时左右发生,主要目标为市中心的银行自动提款机。也有报道称,一些电线杆被炸,部队在当地设立的关卡遭到枪击,还有些地方发现了可疑爆炸装置。目前,泰国军警已控制爆炸现场并加强安保措施。

泰国南部是分裂势力活跃之地,近十多年来,该地持续发生爆炸、枪击等袭击事件,至少造成6500人死亡。 据新华社

## 乘客集体“跳闸”逃票 成都地铁批评:太过分

双手支撑起身体,双腿上抬越过地铁检票闸机,实在跳不过去则从闸机下钻过……近日,多名乘客地铁“集体”逃票的视频在网上热传。据视频拍摄者称,这一幕发生在5月19日成都地铁4号线非遗博览园站,当时成都“草莓音乐节”首日演出刚散场,地铁内客流量较大。

次日,成都轨道交通集团有限公司官方微博转发该视频并批评此举“太过分!”。

### 地铁高峰 乘客跳闸进站

“昨晚草莓音乐节结束后,非遗博览园地铁站很多人不愿意排队买票过安检,就这样跳闸逃票进站。太过分了!”5月20日上午,成都轨道交通集团有限公司通过官方微博“成都地铁”,转发了一段乘客翻越闸机的视频,还连发了三个“愤怒”的表情。

这段时长2分36秒的视频,记录下了40余名乘客翻越或钻过闸机的全过程。视频开始时,有男乘客先尝试用双手支撑检票闸机两侧翻越,成功后立即招呼其他乘客“集体”逃票,部分双臂力量小无法支撑身体翻越闸机的女乘客,或是让男同伴抱过去,或是从闸机下方钻出。

整段视频显示,在“集体翻越”的过程中,没有任何人对此行为进行阻止。

21日下午,记者联系上了这段视频的拍摄者,西南财经大学的学生小郑。他介绍说,5月19日晚10时40分左右,“草莓音乐节”散场,他来到非遗博览园站准备搭乘4号线回家。



一些乘客用各种姿势翻过闸机口。

“当时音乐节刚结束,大批观众涌向地铁站,入口闸机处排起了长队。”小郑发现,地铁站角落处关闭的出站闸机口不断有乘客跳闸逃票,于是他坐在地上用手机进行拍摄。“估计这些乘客不想排队进站,但其实排队也就5分钟,为什么还有人去做这样的事情。”

对于闸机口没有工作人员值守和疏导,小郑分析可能是当时地铁里乘客太多,挡住了工作人员视线。

### 地铁采取措施 应对大客流进站

视频曝光后,在众多的谴责声中,也有网友认为成都地铁应对大客流的方案措施不到位。

记者查询发现,5月19日中午,

“成都地铁”微博发布的“草莓音乐节”出行提示中,只提示了乘客可以搭乘地铁4号线到非遗博览园站,并未提及疏导措施。而在“跳闸”逃票视频在网上扩散后,成都地铁官方多次发布乘车提示,其中5月20日晚间发布的提示称,当日是“草莓音乐节”最后一场,非遗博览园站进站客流开始增大,成都地铁已针对预计客流采取加派人员、增强安检售票能力、客流管控等客运组织强化措施,保障车站运营秩序和乘客出行安全。

同日,负责主办“草莓音乐节”的北京摩登天空文化发展有限公司通过官方微博提示,当天散场时已经在原有线路基础上,加开摆渡车。主办方还呼吁观众文明出行。

据《新京报》